



致敬 人民警察



编者按

1月10日,首个“中国人民警察节”,全省公安机关开展了系列庆祝活动。“最美基层民警”分享感人故事、市民群众走进警营见证“警”色、“鹰眼”铁骑炫酷亮相……这群忠诚与正义的人民卫士这样度过属于他们的节日。用铁一样的肩膀担负起平安的使命,用热血和生命铸就一道道平安之墙,向人民警察致敬!

最美“警”色:为守平安有点拼

首个“中国人民警察节”,他们这样过

表彰

“最美基层民警”名单发布 从警15年,他抓获 犯罪嫌疑人上千人

本报1月10日讯 今天上午10时30分,省委宣传部、省公安厅联合举行了2020湖南“最美基层民警”发布仪式,向10名全省“最美基层民警”和10名全省“最美基层民警”提名奖获得者颁发了奖杯。5名全国、全省“最美基层民警”分享了他们践行使命的感人故事。

“心情非常激动。这份荣誉不仅仅代表我个人,也是对我们湖南长沙公安乃至全体刑警的肯定和鼓励。”荣获全国“最美基层民警”,长沙市公安局雨花分局刑侦大队副大队长安志激动地分享着自己的心情。

从警15年来,安志始终冲锋在刑侦一线,累计抓获各类违法犯罪嫌疑人1000余人,破获各类刑事案件2000余起,为群众挽回经济损失500余万元。“我的初心就是做一名好警察。尽自己的所能,去完成一个刑警的使命与担当。有使命的人从不后悔,有担当的人永不后退。”安志说。

2020年9月,安志获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。面对疫情,他不惧感染的风险,逆行而战。面对危险,他不顾生命安全冲锋在前。面对犯罪,他不畏困难,用最专业的侦查破案,助力平安长沙建设。

像安志这样的基层民警还有很多,如在社区工作24年,用生命坚守在抗“疫”一线的常德市公安局武陵分局民警朱国章;风雨28载,参与破获各类案件3000余起,数十次与死神擦肩而过的株洲市公安局刑侦支队副支队长王德胜;扎根在张家界海拔最高、离城市最远的八大公山,默默守护山区群众安宁的八大公山派出所所长黄忠……

■记者 田甜 实习生 吴慧敏



1月10日,长沙市交警支队前坪,100台配备了车载智能警务终端及便携式取证抓拍设备的“鹰眼”铁骑整装待发。 刘品贝 摄



长沙警营开放日现场。 通讯员 供图

故事

涉恶团伙围困警察 他鸣枪救出同事 “拼出来”的刑警本色

涉恶团伙扬言“干掉民警”,他鸣枪示警救出同事;追捕恶势力团伙,对方开车直接冲撞;拍宣传照途中,“顺手”抓了名嫌犯……这些警匪片里的常用情节,真实发生在公安民警的工作中。

首个中国人民警察节,记者走近长沙市公安局芙蓉分局刑侦大队副大队长黄巍,听他讲述惊心动魄的办案故事。

2017年,黄巍与同事在对一特大涉恶团伙展开抓捕时,涉恶团伙头目曹某闻讯逃离现场,警方随即展开追逃,事先安排的两名侦查民警驾驶民用车辆悄悄跟在曹某的车后,其他几组民警随即前往增援,“前一分钟还能联系前方的战友,后一分钟就失联了”。

情报显示,对方最少有5台车30余人,还带了管制器具,“感觉(同事)会出事,在赶过去的车上,就把枪上了膛。”当黄巍驾驶的车辆继续往前行驶时,预感的事情真的出现了。负责侦查工作的战友被团团围住,来不及半点犹豫,黄巍大喊一声“警察!”在双方人数悬殊的情况下,黄巍鸣枪示警镇住了他们。

这位从警13年敢于“拼命”的刑警,多次经历过与危险擦肩而过的瞬间。在抓捕行动中,他曾躲过嫌疑人迎面撞来的车辆;他曾擒获身上携带管制刀具的嫌疑人。

黄巍说:“每次出警,兄弟们都能平安归来是他最大的心愿。”每次抓捕,他都会制定多套抓捕方案,做好保护措施。

侦办涉黑案件往往都需要半年以上时间,“5+2”、“白+黑”是他们工作的常态。有人问黄巍,为了工作,放弃陪伴家人,值吗?黄巍认真思考了一下说,“如果我的工作能换来辖区社会的安定祥和、人民群众的平安,我觉得一切都是值得的!穿了这身警服,就要随时挺身而出。”

■记者 杨洁规 通讯员 刘彬 李三平

活动

“鹰眼”铁骑上路,交通违法自动抓拍 长沙交警这样庆祝首个“中国人民警察节”

本报1月10日讯 一声令下,百名铁骑列队出发,奔赴长沙城区各路口开展整治。今天是首个“中国人民警察节”,长沙公安交警举行警营开放和庆祝活动,并启动了新一轮“大整治、大提质、大提升”专项行动,100台配备了车载智能警务终端及便携式取证抓拍设备的“鹰眼”铁骑正式亮相,全部配发到路面一线投入实战。(扫报眉二维码看视频)

现场观摩体验警用设备

今天上午,长沙市交警支队前坪,100名铁骑民警整装待发,这批铁骑已经升级为“鹰眼”铁骑。随着长沙市人民政府副市长、市公安局局长刘新良一声令下,“鹰眼”铁骑统一列队出发,奔赴城区各路口开展整治行动。

近300名重点车辆驾驶人、学生和网民等群众代表观摩“鹰眼”铁骑执法启动仪式,参观交警指挥中心。

“太晕了,走路都走不稳,要是这种状态去开车太可怕了。”一名参与了仿酒驾VR体验的市民说。活动现场设置涉牌涉证整治成果展示、公安交警特别勤务等三个观摩与体验区,全方位展示公安交警在执勤执法、便民服务、事故预防、排堵保畅等方面的工作职能和突出成绩,吸引了不少人关注。试饮白酒、啤酒、藿香正气水现场测血液中酒精含量也让不少人跃跃欲试。

实时预警、自动抓拍取证的“鹰眼”铁骑上路

“之所以称为‘鹰眼’铁骑,是因其具有移动缉查布控、自动抓拍取证、警情处置反馈三大功能。”长沙交警开福大队铁骑中队指导员石文宇介绍说。

在铁骑巡逻时,“鹰眼”可自动捕捉识别路面车辆信息,一旦发现多次违法未处理、逾期未检验、逾期未报废、假牌、套牌、事故逃逸等黑名单车辆,将实时预警,精准打击,让隐性违法车辆无处遁形。遇到违停车辆,“鹰眼”可自动开启违停抓拍,自动将违停车辆的车牌、车型、违停路段、违停时间等证据采集上传到平台。同时,发现有随意变道、违规掉头、闯红灯、货车闯禁等动态违法行为时,“鹰眼”亦可一键启动动态违法取证功能,采集违法证据并上传平台。指挥中心在遇到警情时,可根据“鹰眼”定位,第一时间将警情实时推送到警情附近“鹰眼”。民警通过“鹰眼”可快速查看警情,第一时间赶赴现场处置。

除了车载智能警务终端外,“鹰眼”铁骑还统一配备了智能头盔防护与通讯系统。铁骑民警即使在行驶过程中也能通过头盔内置耳麦实现通讯对讲,也可以结合摩托车的喊话器来实现扩音和喊话功能。

■记者 魏灿 实习生 凌玉霞 图、视频/刘品贝



连线

特警亮“绝活” 高精尖装备吸睛

本报1月10日讯 1月9日,长沙市公安局在特巡警支队樊塘训练基地组织开展“庆祝警察节 警民零距离”警营开放周特警专场活动,市人大、市政协、市公安局形象监督员代表及广大市民群众共计150余人走进警营,现场观看特警警务实战演练、警犬表演等“绝活”,零距离参观各种高精尖武器装备。

在特巡警支队樊塘训练基地现场,“要人警卫”、“反劫持人质”等特警实战科目演练“燃爆”全场,精湛的实战技能赢得全场的阵阵喝彩。在民警引导下,全体参观人员还依次参观了特警警用车辆及警用装备展区,观摩了虎式装甲车、警用攀登车、野战炊事车等10余辆特种车辆及高精度狙击步枪、红外热成像仪、穿墙雷达等100余种特种装备,一件件新奇、高能警用装备让观众切身感受到了长沙特警的硬实力。

■记者 杨洁规 通讯员 段旖亮

链接

向警旗敬礼!

1月10日上午8时开始,全省各级公安机关举行了庄重的升(挂)警旗仪式,数万名公安民警在猎猎招展的警旗下高唱中国人民警察警歌,重温入警誓词,庄严宣誓“坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。

在长沙市公安局,代表着人民警察荣誉、责任和使命的警旗首次在长沙公安机关升起,警旗上警徽闪亮,红蓝旗面交相辉映,令人心潮澎湃,豪情满怀。

全省各级公安机关还举办了演讲比赛、书画诗词摄影展、文艺汇演、从警荣誉颁授仪式等多种形式的庆祝活动。

■记者 田甜 杨洁规